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ОКРЕМІ НОРМАТИВНІ ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ОПЕРАЦІЙ З КРИПТОВАЛЮТАМИ 

 

ХХІ століття нерозривно пов’язане з впровадженням цифрових 

технологій та створенням нових механізмів правового регулювання у цій 

сфері. Беззаперечно, відносини глобалізації та інтенсивний розвиток IT-

технологій спричиняють розвиток віртуальних активів, одним з видів яких є 

криптовалюта. Наразі криптовалюта стала одним із ключових аспектів 

фінансових відносин, а з появою відповідних засад законодавчого 

регулювання даного інституту – перспективним напрямком у сфері 

подальшого удосконалення та реформування відносин у фінансовій системі 

[1, с. 197]. 

Законодавчі колізії та прогалини, відсутність єдиного підходу до 

розуміння сутності й визначення правового режиму криптовалют у світі 

мають наслідком зловживання з боку недобросовісних користувачів 

криптовалют. Питання регулювання відносин із криптовалютами є не лише 

доцільним, а й необхідним, адже, як свідчить міжнародна практика, 

криптовалюти набирають усе більшу популярність у всьому світі, їх розвиток 

заборонити технічно неможливо й економічно недоцільно. Сьогодні 

ключовою метою вітчизняного законодавця має стати вжиття правових 

заходів, спрямованих на надання офіційного статусу криптовалюті, регуляції 

правовідносин щодо її обігу, зберігання, володіння, використання та 

проведення криптовалютних операцій в Україні [2, с. 390]. 

На сьогодні правове регулювання операцій з криптовалютами в Україні 

здійснюється наступними нормативно-правовими актами: 

Законом України «Про віртуальні активи» від 17 лютого 2022 року 

№ 2074-IX [3]. Цей закон є основоположним документом, який визначає 

правовий статус віртуальних активів, їх класифікацію, право власності та 

інші ключові юридичні аспекти. Він також встановлює принципи 

регулювання ринку віртуальних активів та повноваження відповідних органів 

влади. Однак суттєвою перешкодою є те, що на сьогоднішній день вказаний 

закон не набрав законної сили. Момент набрання чинності цього 

законодавчого акту пов’язується з днем набрання чинності Законом України 

«Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо особливостей 

оподаткування операцій з віртуальними активами» (законопроєкт № 2461) 

[4]. 

Віртуальний актив у розумінні Закону № 2074-IX – це нематеріальне 

благо, що є об’єктом цивільних прав, має вартість та виражене сукупністю 
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даних в електронній формі. Існування та оборотоздатність віртуального 

активу забезпечується системою обороту віртуальних активів. Віртуальний 

актив може посвідчувати майнові права, зокрема права вимоги на інші 

об’єкти цивільних прав; він може бути забезпеченим або незабезпеченим. 

Закон встановлює співвідношення віртуального активу із електронними 

грошима та цінними паперами та визначає учасників ринку віртуальних 

активів та роль держави у регулюванні обороту віртуальних активів 

[5, с. 171]. 

Із часу підписання вказаного Закону у медіа оголосили про легалізацію 

криптовалюти в Україні. Однак, Мінцифри у повідомленні про підписання 

Закону України «Про віртуальні активи» № 2074-IX зазначило про 

«легалізацію криптосектору» як такого, що більше відповідає суті 

прийнятого нормативного акта [6]. 

Отже, навіть з прийняттям Закону України «Про віртуальні активи» 

залишаються певні проблемні аспекти у статусі криптовалюти в Україні та 

операціями з нею. 

Закон України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиванню) 

доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню тероризму та 

фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення» від 6 грудня 

2019 року. Цей Закон спрямований на захист прав та законних інтересів 

громадян, суспільства і держави, забезпечення національної безпеки шляхом 

визначення правового механізму запобігання та протидії легалізації 

(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню 

тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення. 

Закон визначає віртуальний актив (криптовалюту) як «цифрове вираження 

вартості, яким можна торгувати у цифровому форматі або переказувати і яке 

може використовуватися для платіжних або інвестиційних цілей». Він також 

встановлює вимоги до суб’єктів первинного фінмоніторингу щодо 

здійснення ідентифікації та верифікації клієнтів [7]. 

Податковий кодекс України, який визначає порядок оподаткування 

операцій з криптовалютою. Згідно з Кодексом, дохід від продажу 

криптовалюти оподатковується податком на доходи фізичних осіб за ставкою 

18%, а дохід від майнінгу криптовалюти – за ставкою 5% [8]. 

Цивільний кодекс України, який був доповнений новою статтею 179-1 

«Поняття цифрової речі». Так, за статтею 179-1 Цивільного кодексу України, 

«цифровою річчю є благо, що створюється та існує виключно у цифровому 

середовищі та має майнову цінність. Цифровою річчю є віртуальні активи, 

цифровий контент та інші блага, щодо яких застосовуються положення 

частини першої цієї статті…» [9]. 

Кодекс України з процедур банкрутства. Українські дослідники 

вказують, що «не очікуючи набуття чинності Законом України «Про 

віртуальні активи», законодавець у 2023 році виправдано вніс до КУзПБ 

кілька норм із терміном «грошові кошти на електронних гаманцях 

боржника». Перед відкриттям провадження у справі про банкрутство, 



міжнародна науково-практична конференція 
«АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЮРИДИЧНОЇ НАУКИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ» 

39 
 

введенням мораторію на задоволення вимог кредиторів та процедури 

розпорядження майном боржник зобов’язаний повідомити інформацію про 

наявні у нього електронні гаманці, їх реквізити та наповнення» [10, с. 658]. 

Отже, в законодавстві України правовий режим криптовалюти 

визначено через майно, а не засіб платежу. Зрозуміло, що використання 

криптовалюти як традиційного об’єкта цивільних прав є простішим, адже 

питання правового регулювання об’єктів цивільних прав вже врегульовані 

ЦК України та відповідно є велика судова практика щодо розуміння 

специфіки визначення та використання об’єктів цивільних прав. Але разом з 

тим концепція використання криптовалюти як засобу платежу передбачає 

велику законодавчу роботу, перш за все розуміння механізму введення 

криптовалюти як засобу платежу, особливостей розрахунків за допомогою 

криптовалюти та необхідність перегляду спеціального законодавства щодо 

платіжних систем. 

Аналіз міжнародного нормативно-правового регулювання операцій з 

криптовалютами дозволяє зробити висновок про те, що таке регулювання є 

необхідним. Для того, щоб ринок криптовалют розвивався та залучав 

інвестиції, необхідно вирішити ряд проблем: 

– встановити чи відповідає криптовалюта категоріям, що вже означені 

у національному законодавстві (наприклад, у ФРН криптовалюта є 

фінансовим інструментом, що оподатковується як капітал); 

– визначити механізми мінімізації ризиків, що супроводжують 

проведення криптовалютних операцій. Насамперед, це стосується відмивання 

доходів, що отримувалися злочинним шляхом, або фінансування тероризму; 

– розробити механізм оподаткування операцій, що проводяться із 

криптовалютою, з внесенням змін до національного податкового 

законодавства, з огляду на такі практики провідних країн; 

– вирішити, чи визнаються цифрові гроші законним засобом платежу 

або вони будуть наділятися окремими функціями (наприклад, у Франції це є 

інструментом обміну); 

– вирішити питання, пов’язане з ліцензуванням криптовалютного 

бізнесу, а саме щодо діяльності криптовалютних бірж та компаній. Проте, 

прийняття усіх цих рішень обмежуватиме головну перевагу таких операцій – 

анонімність [11, с. 41; 12, с. 173]. 

Таким чином, правове регулювання операцій з криптовалютами в 

Україні здійснюється такими нормативно-правовими актами як: Закон 

України «Про віртуальні активи», Закон України «Про запобігання та 

протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, 

фінансуванню тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового 

знищення», Податковий кодекс України, Цивільний кодекс України, КУзПБ. 

Прийняття Закону України «Про віртуальні активи» у 2022 році було 

важливим кроком на шляху до врегулювання відносин із криптовалютою в 

Україні, зокрема, він містить вимоги щодо регуляторного нагляду за 

криптовалютними компаніями, відповідальності за порушення регуляторних 
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вимог та запровадження різних видів ліцензій для криптовалютних компаній. 

Однак, цей закон на даний час не набув чинності, що ускладнює реальний 

стан законодавчого врегулювання криптовалюти. 

Отже, правове регулювання операцій з криптовалютами в Україні все 

ще перебуває на стадії розвитку, тому не охоплює всі аспекти здійснення 

обігу криптовалют і деякі питання залишаються невирішеними. 

Удосконалення правового регулювання відносин із криптовалютами в 

Україні сприятиме розвитку цього ринку та захисту інтересів його учасників. 
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